

旅游产品供给、游客结构发生新变化，航天旅游发展迎来新机遇—— 文昌：“问天”发射点燃航天旅游热

海报 深观察

■ 本报记者 刘梦晓

“太震撼了！太震撼了！”7月24日，在文昌航天科普中心，江苏游客刘艳与数千游客亲眼见证“问天”成功发射，她激动地重复着这句话，觉得奔波上万公里来一趟太值了。

7月24日14时22分，搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭，在中国文昌航天发射场成功点火发射。当天，近50万名游客涌入火箭发射所在地文昌市龙楼镇，出现“一房难求”“一桌难订”的爆满情况。

文昌航天发射场作为我国唯一一个完全对外开放的航天发射场，自2016年首个火箭在这里发射，每逢“国之重器”升空时，这里聚焦了全世界的目光。

有细心的商家和旅游从业者发现，此次“问天”发射，无论是游客人数的增加，还是游客结构、旅游产品等方面，与之前相比都有了较大变化。然而，挑战与机遇并存。海南日报记者发现，文昌航天旅游发展的同时还存在一些问题亟需破解。

▶7月24日，游客在文昌海滩观看“问天”发射。
本报记者 袁琛 摄

“7月22日至26日的客房，在两个月前就已全部订满。”祝影是龙楼镇一家客栈的负责人，火箭发射为当地旅游带来的小高潮，在她意料之中。但让她感到意外的是，火箭在24日已经发射结束，但住房热度却持续到26日，“这和以往有很大不同。”

文昌市文城镇一家酒店的负责人

“火箭升空！祖国万岁！”7月24日中午，在文昌航天科普中心火箭发射观礼人群中，17岁的柯怡汝十分激动。她是跟随来自长沙的湖南龙之少年研学团队，来到文昌观礼现场的。

该研学团队负责人常江告诉记者，研学旅行的要义就是“旅游+学

习”。此次文昌之行，不仅能让学生们近距离观看火箭发射，还了解相关航天知识。

“以前的研学是到处走走看看风光，这一次研学活动不仅学习许多航天知识，还近距离感受到祖国的强大。”柯怡汝说。

和柯怡汝一样，以研学旅行形

也对此次火箭发射带来的住房热度感到惊喜，“文城镇到龙楼镇还有一定的距离，过去火箭发射前住房率一般都在70%左右，这一次却达到了95%。”

7月25日，在文昌航天科普中心，讲解员陈雨接待了数十批参观游客，“以前火箭发射完，这里几乎没有游客了。但今天游客量还是很大。”

海南逍遙旅游投资集团有限公司

副总经理田力认为，游客热度持续不减，除了时间恰逢暑期等因素外，还与地方政府围绕航天主题组织策划的一系列活动，有着密不可分的关系。

7月23日至24日，文昌市政府精

心策划了“文昌航天发射观礼之旅”

系列活动，囊括音乐节、露营大会和

火箭观礼等文旅活动内容，在点燃文昌“夜经济”的同时，也为市民和游客带来了集航天、音乐、美食、文化为一体的旅行新体验。

“有了更多旅游产品供给，游客在火箭发射前等待的空白时间，有了更多活动选项。”田力说，此次来到文昌的游客，外地游客占了大多数。

的研学团队。

来自江苏的研学团队带队老师汪晴说，海南研学产品独具吸引力，也让团队有了更丰富的内容安排。接下来，团队还将到三亚等地开展活动，包括探访深海科技的发展，囊括我国“海”“天”两个“大国重器”的科普教育和爱国主义教育。

玩法增多 | 旅游产品供给丰富

式来到文昌的青少年还有很多。不少带队的老师告诉记者，在各自所在地的研学市场中，航天主题非常受欢迎。

“航天元素和研学活动的结合，让观礼具有更强的吸引力。”文昌航天科普中心工作人员介绍，此次中心观礼活动接待的主要群体是岛内外

研学火热 | 航天主题受欢迎

购无门。记者实地探访发现，除了在文昌航天科普中心、龙楼镇的部分商店可以看到火箭模型、钥匙扣、明信片等文创产品之外，其他景点几乎很难找到相关纪念品。

在业内人士看来，仅仅是售卖单一的文创产品还远远不够，应当赋予文创产品更丰富的参与形式。比如

亟待解决 | 旅游体验需提升

亲子之间可以一起拼图、搭建火箭模型，和文昌的特色产品相结合等，让航天旅游IP能够全方位带动提升文昌其他特色产品发展。

“如果能有更好的旅游体验，相信文昌航天旅游会吸引更多游客。”游客刘艳说。

(本报文城7月26日电)

购无门。记者实地探访发现，除了在文昌航天科普中心、龙楼镇的部分商店可以看到火箭模型、钥匙扣、明信片等文创产品之外，其他景点几乎很难找到相关纪念品。

在业内人士看来，仅仅是售卖单一的文创产品还远远不够，应当赋予文创产品更丰富的参与形式。比如



全国青少年女子足球邀请赛将在琼中开踢 国内8支女足参加



8支参赛球队分别为

海南琼中女足
深圳宝安女足

广州恒大女足
江苏泰州女足

河南洛阳女足
河北邯郸女足

重庆江北女足
湖北女足

本版制图/张昕

本报海口7月26日讯 (记者王黎刚)海南日报记者7月26日从省旅文厅获悉，2022年“海南·琼中杯”全国青少年女子足球邀请赛将于8月2日至9日在琼中黎族苗族自治县举行，共有来自全国各地的8支女子青年足球队参赛。

8支参赛球队分别为海南琼中女足、湖北女足、广州恒大女足、河南洛阳女足、重庆江北女足、深圳宝安女

足、江苏泰州女足、河北邯郸女足，参赛球员的年龄段为13岁至15岁，她们是中国女足的后备力量。本次比赛将分为两个阶段进行，第一阶段为小组单循环赛，8支参赛球队分别落入两个小组。第二阶段，各小组第一名争夺冠亚军，小组第二名进入季军争夺赛，小组第三名争夺第五至六名，小组第四名争夺第七至八名。

此次比赛将充分展现国内青少

年女子足球的风采，加强各省市女足队伍的交流，为中国女子足球青训作出海南贡献。

主办方负责人表示，海南将立足琼中、面向全省、辐射全国，继续扎实推进做好足球青训，培养人才，支持琼中女足与全国其他足球特色学校开展联合教学培养，打造全国青少年女足精英集聚地和U系列国家女足融合发展、滚动培养的集训地，探索一条具有海

南自贸港特色的体教融合的足球创新发展之路，为国家培养足球人才。

本次比赛由中国足球协会指导，海南省旅游和文化广电体育厅、琼中黎族苗族自治县人民政府主办，琼中黎族苗族自治县旅游和文化广电体育局承办，海南省足球协会、琼中女足管理中心协办，海南硕克足球产业发展有限公司运营，海南省体育彩票管理中心支持。

H 高标准抓好疫情防控 海南健康码全新改版上线

新增实时动态显示出示时间、简化用户进入乘车码步骤等多个功能

新版
海南健康码

更实用
增加实时动态显示出示时间
优化展示核酸检测时效

更好用
增加完整个人身份信息显示功能
简化用户进入乘车码的步骤

更有趣
增加消博会风格背景
及吉祥物“宇航猿”



本报海口7月26日讯 (记者邵长春 通讯员刘洋 肖亚梅 林秀凤)海南日报记者7月26日从省大数据管理局获悉，经过前期调试，全新改版的海南健康码近日正式上线。新版海南健康码对健康码防疫服务功能进行重新规划布局，同时，为庆祝第二届中国国际消费品博览会，海南健康码新增消博会主题元素等，让新版海南健康码更有趣、更实用、更好用。

据悉，新版海南健康码增加了消博会风格背景及吉祥物“宇航猿”，用户使用海南健康码，即可查看个人完整身份信息，解决部分用户核验时需要进一步校验个人完整身份信息的问题。

新版海南健康码界面增加实时动态显示出示时间，防止被他人截屏冒用，进一步提升防伪能力。

新版海南健康码除了保留原有健康码的核心功能外，还优化展示核酸检测时效和疫苗接种情况。核酸检测可展示24、48、72小时及7天核酸有效信息。疫苗查询板块可点击查看用户已接种疫苗详情。

新版海南健康码还增加完整个人身份信息显示功能，经用户本人授权同意后，可以在海南健康码查看个人完整身份信息，解决部分用户核验时需要进一步校验个人完整身份信息的问题。

以往用户乘坐公交车时扫描地点码后，需重新进入乘车码，新版健康码优化流程设计，简化用户进入乘车码的步骤。用户扫描公交车地点码后，可直接点击页面上“乘车码”跳转至公交车乘车码，方便用户快速出示。该项功能预计本周五可实现海口市区内全覆盖，届时用户扫码后可实现直接跳转。

此外针对群众使用健康码中的常见问题，海南健康码规则、转码原因及各市县指挥部联系电话，新版海南健康码提供了更明显的人口，方便用户快速查看了解；对“每日打卡”“行程核验”“历史数据”“家人健康

码”等功能做了突出显示，有效减少群众触达热门服务的时间和操作。

目前，海南健康码已上线独立小程序“海南健康码”，用户可在微信或支付宝小程序搜索使用“海南健康码”。此外，用户还可以在海易办APP、海易办小程序、云闪付APP等多渠道入口访问使用。

“我们制定了海南健康码消博会应急方案，在原有7×24小时运维保障机制的基础上，对系统进行节点扩容并加强人工巡检保障，实时监控，第一时间跟进系统警告及异常情况，确保系统安全稳定运行。”省大数据管理局相关负责人说。

海口面向全国招引895名企事业单位人才

本报海口7月26日讯 (记者余小艳 通讯员吴如翔)7月26日，海口市委人才发展局、海口市人力资源和社会保障局、海口市国有资产监督管理委员会联合发布《海口市面向全国招聘引进企事业单位人才的公告》，启动招才引智活动，面向全国招聘引进企事业单位人才895名，其中重点园区725名，市、区属国有企业106名，事业单位64名。

据悉，本次招才引智活动聚焦重点园区、重点产业，以江东新区、海口国家高新区、海口综保区等重点园区，聚焦先进制造业、现代服务业、生物医药产业和总部经济产业等四大重点产业招引高学历专业化人才，共拟招引具有博士研究生、硕士研究生学历人才338名，占比37.77%。在本次公布的岗位需求中，部分企业高级管理人员或者高级科研人员岗位薪酬较高，年薪100万元以上的岗位有6个，年薪50万元至100万元的岗位共121个。

海口市委人才发展局有关负责人介绍，本次招才引智活动是海口市深入实施人才强市战略，落实“椰城优才计划”的重要举措。

7月26日至7月31日 海口发放2.8万张免税消费券

本报海口7月26日讯 (记者郭萃)海南日报记者7月26日从海口市商务局获悉，7月26日至7月31日，海口发放新一轮免税消费券，每日10时开抢，总数共计2.8万张。

据介绍，此次发放的免税消费券有4种面额类型，其中，满500元减50元的消费券可通过扫海口市的海南省健康一码通地点码，在地点码展示页面“惠聚椰城，嗨购免税”点击“立即领取”，每位用户活动期间限领一次；满2000元减208元和满5000元减508元的消费券可从云闪付App本地专区“惠聚椰城‘嗨购免税’”标识进入领券，每位用户活动期间限领两档消费券中的一张；满800元减80元的消费券无需领券，到店使用云闪付App“付款码”完成支付，每位用户活动期间限享一次优惠。

市民游客可在cdf海口日月广场免税店、cdf海口美兰机场免税店、全球精品(海口)免税城、深免海口观澜湖免税城使用，票券到账后次日23:59:59前有效，最晚有效期为2022年7月31日23时，以先到达的期限为准，逾期失效。

文昌对党委(党组)“一把手”和领导班子成员开展政治家访 共织清廉家庭监督网

本报文城7月26日电 (记者刘梦晓 通讯员黄云平)海南日报记者7月26日从文昌市纪委监委获悉，为深入推进建立健全廉洁文化阵地向党员领导干部家庭延伸，文昌市纪委监委积极探索创新机制，逐步推广对全市党委(党组)“一把手”和领导班子成员开展政治家访，以家访形式搭建起单位大家庭与党员干部小家庭之间的沟通桥梁，彰显人文关怀，传递组织温暖。

据了解，文昌市纪委监委明确提出要求政治家访要向领导干部及其家属宣传党纪法规，提醒常吹廉洁风，当好廉内助，守住纪律线，把好幸福门，并结合干部廉政档案，重点了解掌握领导干部日常生活学习、夫妻关系、社会交往等“八小时外”的情况，做好家访记录。

通过政治家访，文昌市纪委监委常态化开展“廉内助”家风教育和家庭式廉政谈话会，紧紧围绕红色家风、勤俭持家、清正廉洁等中华民族传统美德，引导家属充分发挥亲情鼓励和监督作用，常吹清廉枕边风，当好“贤内助”“廉内助”，自觉成为廉洁家风的建设者、守护者，积极营造以家助廉、以家促廉的风清气正良好氛围。如该市生态环境局一名班子领导收到服务对象赠送的5万元，当晚在家思想犹豫挣扎之际，在其家人的及时劝导下，第二天亮即上交文昌市纪委监委。

文昌市纪委监委相关负责人表示，开展政治家访，是落实党内关怀激励制度有关规定和加强领导干部教育监督管理的具体举措。

万宁将启动 万安书院修缮工程

本报万城7月26日电 (记者张惠宁)海南日报记者7月25日从万宁市旅游和文化广电体育局获悉，万宁即将启动万安书院修缮工程，目前正在着手前期相关准备工作。

据史料，万宁古称万州。始建于宋代，重建于明代，扩建于清代的“万安书院”遗址是当地存留不多的古迹之一。自古以来，万安书院就是万宁学人教育育人的地方，滋养万州文风，培养众多人才。

万安书院位于万城镇武丁街北侧，坐北朝南，现仅存前堂五间及左右廊房部分小房间，占地面积1604.27平方米。1999年9月，万宁将万安书院设为县级文物保护单位，划出保护范围为东至城隍庙、西至书院厢房围墙，南至武丁街，北至露天电影院。

由于年代久远，万安书院建筑破旧不堪，修缮面临的情况相对复杂，难度比较大。了解到，去年7月19日，根据万宁市委工作部署，万宁成立万安书院修缮工程项目领导小组，统筹推进万安书院修缮工程各项工作，并对万安书院的修缮方案反复质询讨论。

7月25日，记者从万宁市旅文局获悉，万安书院的修缮工作，将本着先易后难的原则，先从书院四周的廊房开始修缮。“目前正在做预算书，项目正在有序推进当中。八九月份有望动工开修。”万宁市旅文局有关负责人说。

